



岚河清清迎双高 创优花开香两岸

——岚皋县2019年党建引领经济社会高质量发展综述

通讯员 陈洪海 陈延安



“群众出题、干部答卷”院坝会



中央电视台大型综艺节目《乡村大舞台》走进岚皋



国家森林公园、国家地质公园、国家AAAA级旅游景区南宫山



魔芋成为群众的主导产业



正在建设中的安康至岚皋高速公路



岚皋县城全貌

2019年，是岚皋历史上极不平凡的一年。

这一年，岚皋脱贫攻坚坚锐出战，脱贫退出67个村、8037户17065人，四年累计脱贫退出72个贫困村、减贫16646户47216人，剩余贫困人口1523人，贫困发生率从29.8%下降到1.06%，实现整县脱贫摘帽。

这一年，安岚高速公路建设快速推进，一批关键节点工程已然完成。航拍这条高速，宛如一条通天大道，在绿水青山间笔直着或偶然婀娜着身姿，向南挺进，向蓝天挺进，在碧波荡漾的岚河里，留下自己清晰的倒影。这条大道将首次开进小城岚皋，成为安康大交通发展的一极。

这一年，岚皋福也双至，西渝高铁的线路确认从岚皋经过并在岚皋设站。千年梦想、万年欢欣，都在这一刻凝聚成岚皋人民多少年来渴望大交通实现大突破大发展的“新幸福”。

这一年，岚皋干部群众都能感受到，“洼地”效应渐渐明显，客商把目光陆续投射到这片土地，这里是创业兴业的热土。等着你，岚皋正浴火重生，凤凰涅槃。

这一年，岚皋获得诸多荣誉。国家卫生县城、全国平安建设先进县、全国义务教育发展基本均衡县、全国绿化模范县、全国魔芋产业发展重点县等称号，不负光阴不负民。

这一年，基层党组织这个最大“火车头”，载着17万岚皋儿女，“不忘初心、牢记使命”，沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的道路前进，扶贫项目资金“三级两账”全口径监管获评第七届“中国民生发展论坛”“2019民生示范工程”，残联基层组织专项改革经验获中残联肯定，并在全省交流学习，凯歌奏响2019年。

当时光来到2020年，春节后，新冠肺炎疫情席卷全国全世界。岚皋摺下经济社会“暂停键”，众志成城阻击疫情，境内未发生一例确诊病例。当经济社会“按钮”恢复到“播放键”，习近平总书记来陕视察后，岚皋县委书记周康成向全县人民发出号召：岚皋，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，站在发展新起点，只要化危为机、扎实苦干，就一定能力克难关实现新跨越。

党的建设全面加强，堡垒作用更加明显

始终扛牢压实党的建设，常态开展“讲政治、敢担当、改作风”专题教育，县级党政班子、36个脱贫攻坚领导小组成员单位领导班子按时召开脱贫攻坚巡视考核专题民主生活会。

“不忘初心、牢记使命”主题教育扎实开展，创新动作频频耀眼。“群众出题、干部答卷”机制，破解了“学习归学习、教育归教育、工作归工作”的“三张皮”现象。从县委书记、县长，到普通党员、干部，纷纷走进村组农户、工厂、医院、校园、搬迁小区，直面群众提出的问题，解疑释惑，把解决群众共同关心的民生事作为推动主题教育深入开展成色的直接体现。

县委书记遍访贫困村率、村支部书记遍访贫困户率达到100%，镇党委书记遍访贫困户率70%，召开群众会180场，收集意见建议1750条，为民办事解难题3000件……这一串串数字说明，岚皋把主题教育压到了每个层面，这正应了县委书记周康成告诉全县党员干部的一句话：“我们现在最主要要做的，就是为群众谋幸福，为县域谋发展。”

《人民日报》《陕西日报》《当代陕西》、省市电视台新闻联播，一齐把版面、镜头对准了巴山腹地的岚皋；小县实现大发展，主题教育实打实！

一肩挑两担，平衡又向前。岚皋在全市率先出台“八条措施”，制定《村委会主

任补选工作流程》，逐项细化各个环节，及时开展分期内候选人资格联审，先后否决15名不符合条件候选人的选举资格，全县“一肩挑”100%，新组织架构、新血液和朝气，正像是升级的铁路和前进的车轮，合奏出脱贫攻坚乡村振兴崭新的乐章。

“十条措施”精准定位担当有为者、居住地“行为规范”盯紧工作内外不一致者，选任“负面清单”挡住行为不适宜者，岚皋这三项制度的推出，让精准识别干部有了“显微镜”。

要晋升就得担当作为，要提拔就得干净有为。这一年，岚皋纪委监委创建的党风廉政建设主体责任清单和执纪审查督办考评系统被中国社科院收录到第八部《反腐倡廉蓝皮书》，受到省纪委主要领导批示肯定，市纪委发文在全市范围扩大试点推广。

用了这“一清单一系统”的一位干部很有感触：“有这个考评系统和没有这个考评系统就两码事，开始还以为只是形式，后来才发现，纪委制定的要完成的清单，与党和国家的大政方针政策一脉相承。久而久之，这些细节这些要求就成了管好自己和身边人的自觉行动。”

县直部门纪检监察机构“统派直管”，进一步优化延伸。在全县，设立了9个派驻纪检监察组，3个常设巡查组，建立科级领导干部廉政档案共505份，反腐败警示教育基地成为党员干部加强党性锻炼的大课堂。这个“课堂”建立后，已经迎来了50批次3000余名党员干部来到这里接受教育洗礼，让警钟鸣响在干部脑海里。

晴空岂能容阴霾。2019年，县委、县政府始终坚持把扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务推进，全县各级各部门强化责任担当，精心组织、协力配合，强势谋局、强力推进，依法打掉恶势力犯罪集团1个、恶势力犯罪团伙1个，挖出“保护伞”2人，破获涉恶刑事案件10案32起，刑拘犯罪嫌疑人29人，查封、扣押、冻结涉案资产40.96万元，荣获“2019年全市扫黑除恶专项斗争先进县”称号。

岚皋知名度和美誉度进一步提升。特色亮点工作3上人民日报、18上新华社、4上中央电视台，岚皋魔芋广告“岚皋有一宝，富硒魔芋好”在央视15个频道和陕西卫视免费播出1个月。深化媒体融合改革，县融媒体中心重构策、采、编、发、管、控、馈立体化生产体系，上线“爱岚皋”APP，县域主流媒体影响力显著提升，获全国融媒体中心案例大赛“未来之星优秀案例”、全省宣传思想文化工作创新奖二等奖、全市宣传思想文化工作创新特别奖。

生态经济加快发展，城乡面貌大幅改善

2019年，岚皋县实现生产总值增长8.5%，地方一般公共预算收入同口径增长5.44%，社会固定资产投资增长13.6%，城乡居民人均可支配收入27105元、10527元，分别增长8.1%和10.4%。

这一串数据也许是枯燥的，然而在交通落后、经济基础薄弱的岚皋，要实现这些数据是极其不易的。全年实施重点项目143个，健康养生苑、兴泉医院、堰官公路等50多个项目竣工，引进落地企业46家，实现外资企业入岚“零突破”，数据的背后是高质量发展的轨迹。

脱贫攻坚是主旋律。累计实施项目943个，水电路讯覆盖了家家户户，崭新的生产生活环境，科学、现代而美丽。探索创新的发展壮大农村集体经济消除“空壳村”，电商扶贫、道德银行等做法得到省市领导批示肯定或在省市推广。

如今，在岚皋无论是干部还是群众，都能切身感受到这几年的变化，显著的变化是特色农业开启了它雄健的发展步

伐，已经有了歌曲所唱的：“十里荷塘，十里果香”图景。

现在岚皋做的是生态经济产业链。投资方主要是新型农业经营主体。这些主体都有一定的经济实力，相比一般农户，抗风险能力强，种植、加工、销售乃至旅游是一体的，有时一个环节做好就能保本，把产业链上的每一个环节做好就能获得效益最大化。

魔芋是岚皋的“王牌”，唱响全国。2019年又把4项喜事收进囊中：“岚皋魔芋”获国家农产品地理标志认证，成功举办第26届“农高会”富硒魔芋岚皋专场推介会、全市魔芋产业发展推进会、第二届安康（岚皋）魔芋丰收节活动，喜到了一块儿。

茶叶是岚皋的传统产业。2019年，第四届亚太茶铭大赛摘得1金3银，在陕西茶叶“十项十佳”评比中荣获5个十佳，岚皋的茶叶正在中兴。陆羽《茶经》里说茶喜生长于“阳崖阴林”，如今，岚皋已改造阳坡林下老茶园上万亩。

其它小众产业，比如猕猴桃、瓜蒌，一跃从“替补”变为“主力”，都突破了万亩。樱桃、算盘李、花椒、跑山猪，一批小优特色产业把乡村变得色彩斑斓。

累计建成标准化厂房10万平方米、新社区工厂33家，实现100户以上安置点新社区工厂全覆盖，累计带动1525人就近就业。

“十二五”以来，也就是九年来，岚皋有6万多人也就是占全县人口三分之一农村人口二分之一的人口搬进了城镇居住，涉及他们后续生活怎么办这个大问题。岚皋新增培育“五上”企业15户，农产品加工、毛绒玩具文创、呼叫、制衣制鞋、电子元件等一批劳动密集型产业成为岚皋工业转型升级生力军，实现零就业家庭“清零”目标。

旅游产业在苦练内功，景区道路焕然一新。过去泥坑水泥路如今已成为黑黝黝的宽宽的有醒目标识标线的油路。央视《乡村大舞台》再次走进岚皋，宣传岚皋。一系列活动让岚皋旅游名气再一次得到提升。岚皋养精蓄锐，专候2020年高速建成开通。

岚皋不以良好的生态自然环境而沾沾自喜，进一步打好“蓝天、碧水、青山、净土”保卫战，推进15个“三建一改”试点村和3个乡村振兴示范点，打造法治示范村2个、美丽宜居示范村2个、一河清水到汉江再供京津的经验和亮点频频闪耀，人民日报、新华社、中央电视台都报道了岚皋一江清水北上的故事。

套餐式服务、一体化踏勘、集成化审批，让岚皋成为全市学习焦点。审批“减法”成为便民企落地、县域发展的“加法”。同一行政审批时限平均减少50%，企业审批成本平均减少30%，企业投资建设项目审批材料从原来97项减少到47项。高考本科上线率破历史新高，县医院“二甲”创建，中医院“二甲”复审通过，岚皋荣获全国基层中医药工作先进单位称号，“顶梁柱”健康扶贫公益保险项目扶持300多个家庭的“顶梁柱”。

社会治理深入推进，亮点工作精彩纷呈

2019年11月13日，中国残联党组成员、副理事长相自成在岚皋调研基层残联组织专项改革试点工作，对此给予充分肯定：“岚皋作为残联基层组织专项改革试点县，通过先行试点探索，充分发挥基层残联作用，为改革全面铺开积累了经验，提供了借鉴。”随后，中国残联联合会组织联络室致函陕西省残联。省委常委、宣传部长牛一兵在此函件上做出批示，给予肯定。

砥砺前行，只争朝夕。2020年1月9日，岚皋县十四届九次全委会召开，对2020年的工作进行了全面部署。同一天，2020年陕西省暨安康市文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在岚皋举行，省市50余个单位以“服务脱贫攻坚、助力乡村振兴”为主题推动岚皋大发展。这个月，30多个重点项目集中开工，投资金额100余亿元……

岚河清清迎双高，创优花开香两岸。

2020年，岚皋县在常态化疫情防控下，心无旁骛，克难奋进，决战决胜脱贫攻坚、全面小康，书写追赶超越新答卷。